

# 科创板将迎商业火箭企业

上交所指引要求申报时至少实现中大型可复用火箭发射载荷入轨

■商业火箭企业蓝箭航天已完成IPO辅导工作,中科院航、天兵科技、星河动力等多家商业航天企业也纷纷开始寻求登陆资本市场

本报讯(记者 张杨)昨天,上海证券交易所发布《上海证券交易所上市审核规则》,明确商业航天企业适用科创板第五套上市标准。(以下简称《指引》)。

2025年6月,中国证监会发布实

施《关于在科创板设置科创成长层增强制度包容性适应性的意见》。其中明确,扩大第五套标准适用范围,支持人工智能、商业航天、低空经济等更多前沿科技领域企业适用科创板第五套上市标准。

商业火箭研制及发射业务处于商业航天产业链中游,承担“承上启下”的关键枢纽职能,已成为我国商业航天产业发展的关键所在。商业火箭行业研发投入大、周期长,未实现规模商业化,亟需资本市场支持。

《指引》遵循科创板第五套上市标

准相关要求,结合商业火箭领域科技创新实际情况,对明显技术优势、阶段性成果、取得国家有关部门批准以及市场空间大等方面作出具体规定。

《指引》将适用科创板第五套上市标准的阶段性成果明确为“在申报时至少实现采用可重复使用技术的中大型运载火箭发射载荷首次成功入轨”。中大型可重复使用火箭是商业航天领域的核心发展方向,成功发射载荷是火箭具备运载能力和商业化价值的有力验证,这一里程碑节点对于企业发展和推动我国低轨卫星

互联网星座建设具有重要意义,也符合《国家航天局推进商业航天高质量安全发展行动方案(2025—2027年)》明确的商业运载火箭建设发展方向。

《指引》明确主营业务的具体范围为“商业火箭自主研发、制造和提供航天发射服务”,更加看重发行人的“硬科技”属性。对于承担国家任务、参与国家工程项目的商业火箭企业,予以优先支持。

目前,商业火箭企业蓝箭航天已完成IPO辅导工作,中科院航、天兵科技、星河动力等多家商业航天企业也纷纷开始寻求登陆资本市场。

智己连续四个月销量破万  
首次实现“全成本口径盈利”

本报记者 吴丹璐

作为上汽集团“一号工程”的智己汽车,近日官宣盈利。

12月25日,在网络上流传的一封智己汽车内部信中,智己CEO蒋峻与联席CEO刘涛宣布,智己汽车已经连续四个月实现销量破万,并在12月首次实现全成本口径盈利。

记者从智己汽车了解到,全成本口径盈利与账面盈利的不同之处在于,全成本口径盈利覆盖了研发、制造、销售、管理等全部环节成本,对企业的整体运营效率和成本控制能力提出了更高的要求。

目前,官宣盈利的汽车新势力品牌并不多。此前,只有理想、零跑、岚图、极氪宣布过季度或年度盈利。

智己汽车能够在12月实现盈利,直接得益于下半年多款新车的集中发

布和热销。自9月开始,智己汽车月销量连续多月破万。其中,11月销量达13577辆,创下历史新高。

此外,还需要看到,智己汽车快速盈利离不开上汽集团的体系支撑。例如,上汽集团有较为成熟的供应链体系,可以帮助智己汽车减少供应商管理的成本;上汽集团的多项研究成果,如半固态电池、数字底盘等,也可以与智己汽车共享资源,摊薄研发成本。

内部信还提到,2026年,智己汽车将继续以“品牌向上+技术突围”为核心方向,加速线控底盘的量产落地,推动L3级自动驾驶的规模化应用,持续完善产品矩阵,扩大海外市场等。

智己汽车肩负着引领上汽转型和提振销量的重任。在智己等品牌的带动下,2025年前11个月,自主品牌销量在上汽集团总销量中占比已达64.9%。

# 征集“在上海过年的100个理由”

嗨动上海迎新季启动,文旅商体展深度融合迈入新阶段

■嗨动上海迎新季·跨年系列活动相关内容将在“随申Hi”平台发布,为市民游客提供活动报名、攻略查询、福利领取等一站式服务

本报讯(记者 施晨露)如果让你给朋友一个理由,为什么要在上海过年?是璀璨的豫园灯会、热闹的南京路步行街,还是转角咖啡馆里的一杯特调?这座城市有千面,过年更有一种打开方式。

昨天,由市委宣传部文旅商体展联动专班指导、新闻晨报主办的嗨动上海迎新季·跨年系列活动发布会在上海报业集团举行。嗨动上海迎新季将以“在上海过年的100个理由”主题点亮仪式为核心节点,面向海内外客源强化城市节庆吸引与内容共创,启动全年联动传播与征集行动。同时,蒸蒸日上迎新跑发布2026年系列迎新项目与核心亮点,预热市场,打造城市级流量活动,沉淀垂直消费圈层,推动文旅商体展深度融合迈入新阶段。

让“中国年”成为“世界节”,让全球客源在上海宾至如归,在圆桌交流环节,来自政府、商圈、企业的嘉宾共同碰撞火花。黄浦区文旅局副局长方研翔邀请大家骑着共享单车到黄浦老城厢来,逛逛古城公园,看看豫园灯会。百联集团经济运营部经理单洁欢迎大家在迎新跨年烟花秀和嘉年华中领略美好。

上海之大,在于每个区都有独特的味道。嗨动上海迎新季期间,嘉定区将带来“嘉乐融融、蒸蒸日上”的全新体验。“新年第一跑”——2026年上海嘉定半程马拉松暨蒸蒸日上迎新跑将于元旦清晨在上海国际赛车场“上”字形赛道开启,17000名跑者在F1赛道上以独特的顺时针方向奔跑,以最昂扬的姿态,拥抱新年的第一道光。

2025年是上海报业集团系统性变革的重点突破之年。新闻报社构建以第三方平台账号为传播主阵地的轻量化产品矩阵,探索针对特定场景定制特刊的新运营模式,打造上海文旅商体展联动服务平台——“随申Hi”。嗨动上海迎新季·跨年系列活动相关内容将在“随申Hi”平台发布,为市民游客提供活动报名、攻略查询、福利领取等一站式服务,让全球关注上海新年的朋友便捷获取活动资讯、深度参与这场城市节庆盛宴。



上海耀雪冰雪世界迎新装置。

受访者供图

## 冰雪迎新,解锁冬日度假新玩法

本报记者 李宝花

元旦假期将至,上海临港新片区即将迎来冬日文旅消费热潮,区域内两大标杆文旅地标——上海耀雪冰雪世界、上海海昌海洋公园同步焕新,以“产品+活动”双线升级的沉浸式体验和多元缤纷的主题盛宴打造特色度假体验,解锁临港冬日度假新玩法。

其中,上海耀雪冰雪世界以“奇幻冰雪童话季”为主题,重磅推出多个行业首发创新体验,全面升级冰雪游玩场景。本次焕新亮点纷呈,全国首个雪境沉浸式空中演艺《奇幻雪境——星河漫雪秀》惊艳亮相,特邀国际资深外籍表演团队打造,融合高空杂技、唯美舞蹈与前沿多媒体技

术,搭配真雪飘雪效果与梦幻灯光音乐,演员化身冰雪公主与精灵演绎高难度空中动作,为游客献上一场超越现实的空中视觉盛宴。上海首个极地滑雪企鹅巡游同步登场,南极巴布亚企鹅正式与游客见面,园区打造贴合企鹅习性的寒带生态展区,设计专业互动环节,让游客近距离感受极地生命活力,让冰雪世界从静态景观升级为可互动、可感知的活态场景。

据统计,上海耀雪冰雪世界度假区预计元旦假期接待游客将突破5万人次,较去年同期增长40%。

上海海昌海洋公园将在元旦假期推出“山海戏游”开年大戏,以沉浸式艺术盛宴为游客开启新年欢乐篇章。公园首创全新艺术戏剧巡游,全园化

身沉浸式舞台,六大原创主题剧目轮番上演,《小王子》《侏罗纪部队》《凛冬至》等经典IP焕新演绎。同时,原创神兽送福、机械巨兽上海首演、童话魔法比拼等精彩内容接连登场,融合魔术、高跷、舞蹈、蒸汽朋克等多元演艺形式,超燃歌舞瞬间点燃游园氛围。

夜间的上海海昌海洋公园更具特色,非遗盛宴点亮临港夜色,非遗板凳龙巡游穿梭极地小镇,八仙过海非遗彩船沿秋莲河唯美游弋,尽显传统文化魅力。1月1日至2日的无人机烟花秀,将2026年首个浪漫瞬间定格,打造日夜皆精彩的沉浸式节庆体验。园内经典演艺同样火力全开,全天超百场海洋明星剧目密集上演,演出场次较平日翻倍,为游客带来多元缤纷的海洋主题盛宴。

## 在沪注册执业台湾籍医生超千名

# 选择上海,像海绵吸水一样成长

本报记者 徐心远

“在这里每天都觉得自己像一块海绵。”

中山医院皮肤科主治医师韩毓梅用这个比喻,形容自己在上海十余年的学习和工作感受。韩毓梅1980年出生于台北市,后来到上海一路读完本硕博、完成规培、参加工作,再到如今结婚生子。“我现在也是一个上海媳妇了。”

谈及为什么选择上海时,她反复提到“平台”二字。吸引她的,不仅是皮肤科本身,而是中山医院整体均衡的发展格局。作为一家综合性大型医院,这里各学科协同紧密,她在日常工作中有大量机会与其他科室交流,积累不同领域的临床经验与科研思路。“你不会只被限制在一个专业里。”在她看来,正是这种体系化的平台,让学习成为一种长期、自然的状态,让她能够在这里像“吸水”一样成长。

如果说韩毓梅看重的是上海医疗体系所提供的广度与整体性,那么另一位台青的选择,则更多指向技术的深度与前沿性。

1995年出生于高雄市的张书郡,目前在瑞金医院担任放疗科物理师。与临床医生不同,她很少直接面对患者,却承担着放疗过程中的重要工作——剂量计算、设备参数验证与治疗精度控制。

“放疗不是越强越好,而是越精准越好。”她说,这份“精准”的背后需要很强的技术支撑。在瑞金医院,她参与到国产质子治疗系统的实际运行中,也接触到高精度放疗、数字化治疗流程等前沿技术。这些技术并不是停留在论文中,而是需要在真实临床环境里不断验证、调试和优化。对她来说,选择留在上海,意味着站在医疗科技真正落地的现场,“每天面对的,都是这个领域最前沿的东西”。

这些台湾医生的经历,并非个例。作为中国改革开放的重要窗口和

全球大都市,上海长期把科技创新作为城市现代化建设的重要支点。尤其在医疗领域,人工智能、数字医学和高端医疗装备正加速从研发走向临床,为青年提供了看得见、摸得着的学习空间。

市卫健委副主任罗蒙举例说,影像诊断正在走向“软件+硬件”的联合提升。人工智能算法可以在普通CT上“标注”血管走向,辅助医生在手术中更清楚地判断路径;在早期癌症筛查中,影像辅助诊断系统也在发挥作用。对外行而言,这些技术听上去抽象,但对在上海工作的台青医师和医技人员来说,它们就是日常所见的“前沿现场”。

新的理念在医院端已经能看到更具体的落地场景。

中山医院信息与智能发展部规划与管理中心副主任王治勋介绍,医院在门诊、病房、影像、病理等环节推进智能化。例如,智能客服可以承担大量流程咨询,患者可将外院资料拍

照上传,由智能体生成结构化门诊病历模板,让医生把更多注意力用于沟通上;病房里通过物联网传感设施、智能手环、毫米波雷达与输液监测设备等,让数据采集更自动化、更安全。

对患者而言,这些改变并不“宏大”,反而足够具体——少排队、少跑腿、少等待,诊疗解释更直观,护理更及时。

在今年上海台北城市论坛的语境里,科技之外还有更柔软的一层——两岸青年在同一座城市里工作、生活、成长,带来了更细密交流的可能。韩毓梅说,两边在氛围、生活步调以及医疗人文上“比较相似”。“在两边生活都非常如鱼得水”。她也明确表达愿望,希望未来有更多论坛、研讨会与科研合作的机会,“非

常愿意在两岸做一个交流学习”。罗蒙表示,上海注册执业的台湾籍医生超千名,“只要他们愿意来,我们会努力创造更好的环境。”



## 产学研合作优秀项目奖颁发

本报讯(记者 黄海华)昨天,2025年度“上海产学研合作优秀项目奖”表彰大会在市政协举行。今年共评选出优秀项目奖38个,其中特等奖2个、一等奖5个、二等奖15个、提名奖16个,同时首次评选产生突出贡献奖2个。会上发布了《2025年上海产学研合作案例选编》。

“上海产学研研”创设于2009年,

据悉,此次活动面向全市广大统战成员展开,旨在选树一批立足“国之大者”和上海“五个中心”建设,躬身实干、砥砺奋进、岗位建功的先进典型。活动自今年下半年开展以来,经过推荐、评议、公示等环节,最终确定(按姓氏笔画排序)丁洪、王明辨、印杰、李昕欣、何祖华、陈义汉、其实、金燕子、周平红、龚新高等10位党外代表人士为优秀典型。

## 杨浦数·数贸谷启动

本报讯(记者 肖彤)昨天,第二届上海数字贸易论坛在杨浦复兴岛举办。以“数字新动能,贸易新未来”为主题,专家学者与领军企业、行业协会、贸易投资促进机构和科研机构代表等百余人参加,共同探讨数字贸易发展新趋势。“杨浦数·数贸谷”在现场启动,将打造成为上海数字贸易发展的核心标杆与重要引擎。

“十四五”期间,上海数字贸易规模屡创新高。2021年至2024年,数字支付服务贸易年均增速达12%,在全国占比约为30%。五年来,上海数字支付服务贸易实现了从700亿美元到1100亿美元的跨越,以跨境电商为代表的数字贸易增长倍增。

论坛上,《关于推动上海市文化贸易创新发展的行动方案》发布。力争到2027年,进一步巩固上海在全国文化贸易的桥头堡地位,推动文化产品和服务进出口总额达到320亿美元。通过积极发展文化贸易“新三样”,持续巩固文化贸易传统领域优势,加强企业主体和平台载体建设,加大贸易促进力度,完善保障措施等举措,显著提升上海文化贸易的国际竞争力与品牌影响力。

《杨浦数·数贸谷》推动数字贸易集聚区建设三年行动计划》发布。力争到2027年,基本建成产业基础坚实、业态模式多元、标准体系领先、营商环境便利、国际规则接轨、监管体制健全的数字贸易强区。